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d a l l 'on or evo le Ca m er in i, ma p er r isp a r m ia re il t em po 

della Ca m e r a, mi r ise r vai di r isp on d ere oggi, e d ir gli 

sem p licem en te che egli si b a t t eva con t ro i m olini a 

ven to (Risa), p o iché nè io nò a lt ri o r a t o ri h a n no m ai 

con t r ad d et ta la l in ea di Aq u i la, e se da lle sue p a r o le 

q u a lcu no a r gom en t a s se che io n on a mi qu es ta cit tà 

n e lla qu a le ho p a ssa to t u t ta la m ia gioven t ù, s ' in ga n-

n er eb b e; io l ' a mo qu an to So lm on a, quan to il m io 

p a ese n a t a le, e p er ciò mi r in cr escono gl ' in u t i l i p a r a-

goni del m io a m ico l ' on o r evo le Ca m er in i, i qua li n on 

giova n o, se n on ad a l im en t a re con d an n evo li ga re fr a 

d ue cit tà so r e l le . .. 

PRESI® ENTE . P r e go l ' on o r evo le Leop a r di di p r e-

scin d ere d a l l ' en t r a re in qu esta m a t e r ia; qu esto d a rà 

lu ogo a con t r o r ep l iche e n on finiremo p iù con qu esti 

in cid en t i. 

LEOP AB M . N on c 'è n u lla; io d ico due p a r o le sol-

t an t o. 

PRESIDENTE. M a a n che due sole p a r o le p ossono d ar 

lu ogo ad in cid en ti gr a vis s im i. 

L E O P i K ß i. S ia mo m olto lon tani dal t em po che d a va 

m a t e r ia al p oema del Ta s s on i, ma gli on or evo li m in i-

s t ri m od ifica t ori p o t eva no d isp en sa r si dal fo r n ire i l 

t em a, n on di u na secch ia r a p i t a, ma di u na fe r r ovia 

bu bbola t a. (M ov im en t i diversi). 

MELCH IORRE . Dom a n do la p a r o la, s ign or p r es id en t e, 

per far os s e r va re che l ' on o r evo le Leop a r di ha p a r la to 

m en t re Ca m er ini n on e ra p r esen t e. (R u m o r i ) 

PRESIDENTE. M a e a n cor qu esto! Vo r r e m mo d u n que 

im p egn a re delle p o lem iche in d ivid u a li ? 

» I  S AN D O N A T O . E h ! L o l e g g e r à. 

PRESIDENTE. Bis o gn e r e b be che i s ign ori depu ta ti si 

r ico r d a ssero un p o' p iù che i l p u bb lico in t e r esse so-

vr a s ta a ce r te p er son a li su scet t ib i l i t à, e qu in di ne fa ces-

sero sacr ifizio; a lt r im en ti sa rà im p oss ib i le di p or t a re a 

t e r m ine le qu is t ioni g r a v is s ime che ci s t an no d in an zi. 

» I  SAN DONATO . Sign or p r es id en t e, qu an do i depu-

ta ti sa r a n no un p oco p iù n u m er os i, io lo p r ego di d a r mi 

l a p a r o la p er u na m ozione d 'or d in e. 

MOEI N ARI . Dom a n do la p a r o la, s ign or p r es id en t e, 

p er p r esen t a re un om a ggio a lla Ca m e r a. 

P R E S I D E N T E . H a l a p a r o l a. 

MOLIN AI ». E s ce oggi s t esso p er le s t a m pe u n ' o p e ra 

im p or t a n t iss im a, già p r econ izza ta dai gio r n a li a ssai fa-

vo r evo lm en t e, in t it o la ta : Italia e Confederazione ger-

m anica, fa t ica lon gen ne d e l l ' egr egio p r o fesso re a vvo-

ca to Bon figl io. Scopo di q u es t 'op e ra egli è di ch ia r ire 

o d e t e r m in a re i con fini n a t u r a li d ' I t a l ia dal la to delle 

Alp i Re t iche e delle Alp i Giu l ie, va le a d ir e, d ' i l lu -

s t r a re dal pun to di vis ta geogr a fico, s t or ico, econ o-

m ico e polit ico le fr on t ie re n a t u r a li d ' I t a l ia, che sono 

ab it a te dai Tr en t in i, dai Tr ies t ini e dagli I s t r ian i. Al t r o 

scopo poi di qu es to l ib r o, ed a n che im p or t a n t e, si è 

quello di p r ova re con d ocu m en ti i r r e fr a ga b i li che se 

l ' Au s t r ia ha in t r od ot to n ella Con fed er a zione ge r m a-

n ica p a r te dei p aesi a cui t es té a cce n n a va, qu esto fa t to 

n on p uò m en om a m en te in fi r m a re il d ir it t o che ha 

l ' I t a l i a di r icu p e r a re le sue fr on t ie re n a t u r a li, nò il d i-

r it t o che h a n no qu elle p op olazioni di r iu n ir si a lla m a d re 

p a t r ia. 

PRESIDENTE. Non vo r r ei che a p r op os ito di un 

om a ggio ella en t r a sse in u na qu est ione ge r m a n ica (Si 

ride). Se ella p a r la per p r esen t a re il l ib r o, s ia; ma 

n on vo r r ei fosse d et ta qui in P a r la m e n t o, e p er p u ra 

occa s ion e, p a r o la, che p ot esse d ar lu ogo a m eno giu-

s te in d u zion i, od a m eno b en evo le in s in u azion i. L ' o -

n or evo le d ep u ta to r ico r da già qu a lche caso di s im il 

gu isa. 

MOSÌ INARI . N on va do p iù o lt re n e l l 'a ccen n a r e; solo 

d ico che l ' op era è s t a ta p r om os sa e s t a m p a ta a cu ra e 

sp esa di gen er osi p a t r io t ti is t r ia ni e t r ies t in i, e che 

gli em igr a ti is t r iani e t r iest ini cr ed e t t e ro sa via m en te 

che si d ovesse far om a ggio a lla Ra p p r esen t a n za n a-

zion a le dei p r imi esem p la ri che sa r eb b ero u sciti a lla 

lu ce. Di che h an no dato a me l 'on or i fico in ca r ico, cui 

ad em p io r a ssegn a n do qu esto om a ggio a lla Ca m e r a, n on 

sen za a ggiu n ge re che a qu esto o m a ggio si a n n od a no 

i sosp ir i, le s p e r a n ze, i dolori di p a r ecch ie cen t in a ia 

di m iglia ia di fr a t e lli che a n co ra gem ono sot to i l g iogo 

s t r a n ie r o. 

M O ZI O N E D 'O R D I N E . 

PRESIDENTE. I l d ep u ta to di San Don a to ha la p a r o la 

p er u na m ozione d 'or d in e. 

DI  SAN DONATO . Sign or p r es id en t e, io vo r r ei a zza r-

d a re u na p r op ost a. Ve d e n do dal la voro degli u ffiz i che 

vi sono a n co ra da d iscu t ere va r ii in t e r essa n t iss imi p r o-

get ti di legge, e p en san do d 'a lt r on de che gli a t t u a li 

d iba t t im en ti fe r r ovia ri p r en d ono sem p re p iù delle p r o-

p or zioni assai lu n gh e, io vo r r ei che la Ca m e ra con sen-

t isse r ip igl ia re il s is t ema di due sed u te al gio r n o. 

Or a m ai tu t ti di n oi sap p iamo che m olti d ep u t a ti 

a vea no in fe r ma cr ed en za che p er la fine di m a r zo al 

p iù t a r di si sa r eb be sciolto il P a r la m en t o; i l sen t im en to 

del d overe im p one a m olti l ' ob b l igo di con t in u a re a r i -

m a n er vi. M a m olti a lt ri se la svign er a n n o. P er t r a t t e-

n er li a ffr e t t ia mo ed a l t e r n ia mo i la vor i, o s ign or i. L a 

Ca m e ra accet t an do la m ia p r op os ta d a r ebbe agio a p iù 

lu n ghe sed u te, ed u se r eb be così un r igu a r do a co lo ro 

ch e, ch iam a ti p er p ochi gio r n i, vi sono da p iù m es i. Si 

t e r r eb b ero ad u n que due sed u te al gio r n o. Si com in-

cier ebbe il m a t t ino a m ezzogio r no p r eciso e si con-

t in u er eb be s ino a lle cin qu e. Qu in di si r ip igl ie r eb be 

a lle o re ot to della se ra p er con t in u a r la s ino ad ora 

t a r d a. 

Cr edo che qu esto t em p er a m en to p ossa in con t r a re 

l ' a p p r o va zio ne di t u t t i, e dal la to p r a t ico e dal la to 

p a r la m en t a r e. Da te u no sgu a r d o, o s ign or i, a l l ' o r d ine 

del gior no della Ca m e r a, e t r ove r e te in esso t an ti p r o-

get ti di legge che da p iù t em po s t an no asp et t an do i 

n os t ri d iba t t im en ti e p a r e r i. 

PRESIDENTE. F a cc io o s s e r va re al d epu ta to Di San 

Don a t o, che n on è l ' o ra che m a n ca ai d ep u ta t i, ma che 

sono i d ep u t a ti che m a n ca no a l l ' o r a. Se a ve s s imo p otu to 

com in cia re a m ezzogio r n o, come è s t ab il i t o, s a r e m mo 


